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Abstrakt 

Cieľom príspevku je poukázať na možnosti cielenia stratégie destinačného 

marketingu na báze tzv. pro-poor turizmu (PPT). V tomto smere sú 

zmienené tri potenciálne stratégie zapojenia chudobných do rozvoja PPT: 

stratégie zamerané na ekonomické benefity pre chudobných, zvyšovanie 

životnej úrovne a na  reformu politík a procesov. Identifikovaní sú kľúčoví 

aktéri a ich úlohy v procese poskytovania turistických služieb ako aj možné 

riziká, ktoré môžu viesť k nežiaducim efektom vylúčenia chudobných 

z transferov benefitov PPT.  
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Abstract 

The aim of this paper is to point out the possibility of targeting the 

destination marketing strategy based on so called pro-poor tourism (PPT). 
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In this regard, three groups of potential strategies involving the poor in 

developing the PPT are mentioned. These are strategies focused on 

economic benefits for the poor, strategies improving the living standards 

and the strategies focused on the reform of policies and processes. The key 

actors and their roles in the process of tourist services provision as well as 

the possible risks, which could lead to unintended effects of the exclusion of 

the poor from the PPT benefits, were also identified. 
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Úvod 

Záujem akademikov o problematiku možných prínosov turizmu pre 

zmierňovanie chudoby marginalizovaných komunít, možno datovať 

približne do 70. rokov 20. storočia (De Kadt, 1979). Počiatky diskusie boli 

súčasťou širšie koncipovaných politicko-ekonomických debát o rozvoji 

území. K prvým pokusom o exaktné vymedzenie problematiky 

a sformovanie teoreticko-metodologických rámcov pro-poor prístupu 

v rámci turizmu dochádza až koncom 90. rokov minulého storočia. 

Pro-poor turizmus (PPT) nie je chápaný ako špecifická forma turizmu. Ide 

o  prístup k stratégii jeho rozvoja. Chápeme ním akúkoľvek formu turizmu, 

ktorá primárne sleduje cieľ zapojiť do jeho rozvoja chudobné, zväčša 

marginalizované komunity a nasmerovať tak v maximálnej možnej miere 

benefity z jeho rozvoja chudobným (viac v Matlovičová a kol. 2016).  

Kľúčoví aktéri pro-poor turizmu (PPT) 



K hlavným zainteresovaným stranám v prípade PPT patria chudobní, 

súkromný sektor, samosprávne orgány, mimovládne organizácie, občianske 

združenia, donori, rôzne rozvojové organizácie a samozrejme turisti. 

Samotní chudobní predstavujú ústredný článok PPT (obrázok 1), keďže sú 

jedným z hlavných cieľových príjemcov benefitov. V plánovacích 

a rozhodovacích procesoch sa primárne sledujú ich záujmy. Veľmi častým 

problémom pri optimalizovaní PPT stratégie je vnútorná heterogenita 

a sociálna stratifikácia miestnych marginalizovaných komunít (rôzna miera 

chudoby, vzdelania, rozdielne postavenie v rámci akceptovanej 

hierarchickej štruktúry  v komunite a pod.). V tomto smere by preto mala 

byť venovaná pozornosť primárne najviac chudobou ohrozenému segmentu.    

Obrázok 1: Zainteresované subjekty PPT 
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Zdroj: vlastné spracovanie podľa Jamieson, Goodwin, Edmunds (2004, s.7) 

Hlavnou hybnou silou ktorá oživuje PPT je súkromný sektor. Zabezpečuje 

širokú škálu úloh, ku ktorým patrí poskytovanie investícii, vývoj produktov, 

ich marketing a pod. (Ashley, Roe 2003, s.17). Svojimi obchodnými 

aktivitami vytvára tak živý organizmus kooperačných vzťahov, ktoré sú 

založené na vyžívaní miestnych dodávateľov i pracovnej sily, poskytovaním 

informačného poradenstva, budovaním a zdieľaním prístupu k 

infraštruktúre či rozvíjaním partnerstiev s miestnymi obyvateľmi (Jamieson 

et al. 2004, s. 8; Id21 Insights 2006). 

Jedným z dôležitých aktérov siete subjektov PPT je verejná správa, ktorá 

môže zohrať neraz kľúčovú úlohu v procese usmerňovania aktivít tak, aby 

nedošlo k narušeniu istej udržateľnej rovnováhy prerozdeľovania benefitov 

z rozvoja turizmu v území (najmä medzi súkromným sektorom a miestnymi 

chudobnými komunitami). Prijatím účelných opatrení môže pôsobiť ako 

významný katalyzátor a sprostredkovateľ implementácie PPT. Svojimi 

rozhodnutiami môže napríklad podporiť difúziu turizmu do chudobných 

oblastí prostredníctvom investícii do infraštruktúry a marketingu, 

odbúravaním prekážok pre vstup na trh (vďaka mikroúverom môže 

podporiť rozvoj podnikania a zjednodušiť prístup k technológiám), 

vzdelávaním a šírením inovácii vďaka súkromno-verejným partnerstvám 

ako aj investíciám do výskumu či prostredníctvom posilňovania miestnych 

väzieb. Napríklad pomocou podporných fiškálnych balíčkov môže podnietiť 

súkromný sektor, aby vo väčšej miere nakupoval od miestnych dodávateľov 

a využíval miestnu pracovnú silu.  

Turisti v pozícii zákazníkov predstavujú spotrebiteľov miestnych tovarov a 

služieb, čím sa stávajú významným zdrojom príjmov pre destináciu. Popri 

zintenzívňujúcom sa konzumnom spôsobe života sa zvyšuje aj počet 

turistov, ktorí sú ochotní vlastnou aktivitou prispieť k zlepšeniu podmienok 

v turistickej destinácii, ktorú navštevujú. Títo sa stávajú významným 

zdrojom neekonomickej pomoci chudobným vo forme dočasnej 

dobrovoľníckej práce, transferu znalostí (napr. vyučovanie cudzích 



jazykov), kultúrnej výmeny a podobne (UNWTO 2004, s. 44). Uvedený 

druh motivácie ako súčasť komunitného turizmu (CBT – community based 

tourism) alebo dobrovoľníckeho, je často podceňovaný a v 

rozvojových stratégiách chudobných regiónov sa mu nevenuje náležitá 

pozornosť.     

Ďalším z potenciálnych aktérov vstupujúcich do siete vzťahov v rámci PPT 

sú mimovládne organizácie (napr. napríklad vidiecke rozvojové 

organizácie, združenia zaoberajúce sa ochranou kultúrneho a prírodného 

dedičstva i organizácie zamerané na problematiku rozvoja podnikania či 

marginalizovaných komunít). Ich zapojenie je možné prostredníctvom 

financovania, školiacich aktivít, poskytovania poradenstva, 

sprostredkovania podnikateľských možností medzi súkromným sektorom a 

chudobnými či v oblasti rozvoja procesov, ktoré posilňujú hlas chudobných 

pri tvorbe a implementácii stratégii PPT (Ashley et al. 2001, s. 9; Jamieson 

et al. 2004, s. 8).  

Rozvojové organizácie a iní donori predstavujú subjekty poskytujúce 

granty, pôžičky alebo iný druh pomoci pre rozvojové projekty. Aj keď 

darcovia sa zvyčajne priamo nepodieľajú na rozvoji, sú oprávnení 

kontrolovať efektivitu použitia poskytnutých zdrojov/ financií na stanovené 

účely. Rozvojová pomoc by všeobecne mala byť zameraná predovšetkým 

na podporu rozvojových procesov prebiehajúcich v marginalizovaných 

oblastiach prostredníctvom podpory rozvoja pracovných príležitosti, 

rozvoja infraštruktúry či zakladania malých a stredných podnikov (Chock et 

al. 2007, s.20).  

Mnohé z popísaných prípadových štúdii dokazujú, že udržateľná úspešnosť 

projektov si vyžaduje úzku spoluprácu medzi všetkými zainteresovanými 

stranami. Vláda, súkromný sektor, mimovládne organizácie, občianske 

združenia a samotní chudobní zohrávajú významné a zároveň veľmi odlišné 

úlohy v PPT, pričom multi-úrovňový prístup sa považuje za nevyhnutný. 

Zároveň možno povedať, že jeho udržateľnosť bude tým väčšia, čím 



väčšiemu počtu zainteresovaných strán bude takýto rozvoj prospešný 

(Ashley, Boyd, Goodwin 2000, s. 6).  

Možnosti participácie marginalizovaných komunít 

na rozvoji turizmu  

Jeden z veľmi častých mýtov v spojitosti s rozvojom turizmu v území je, že 

sa automaticky naštartuje aj proces zmierňovania chudoby. Často sa však 

zabúda na to, že väčšina foriem turizmu je minimálne v jeho počiatkoch 

postavená na kvalifikovanej pracovnej sile, ktorá sa v oblasti kreuje ako 

nová skupina nerezidentov. Marginalizované komunity ktoré sú zväčša 

tvorené ľuďmi s nízkym stupňom kvalifikácie a bez pracovných skúseností 

im v takýchto prípadoch nedokážu konkurovať. Riešením v takýchto 

prípadoch je premyslená a citlivo zvolená forma turizmu tak, aby miestni 

chudobní obyvatelia mohli byť súčasťou produktu. Napríklad prezentáciou 

tradičného spôsobu života, kultúry, remesiel, folklóru a pod. 

Z hľadiska rôznych rolí pri rozvoji PPT, ich účasť sa môže realizovať 

dvomi spôsobmi. Môžu pôsobiť ako: 

a) účastníci rozhodovacích procesov  

b) alebo ako vykonávatelia ekonomickej činnosti (Ashley et al. 2001).  

Ekonomickú činnosť možno vykonávať buď: 

a) formou platenej práce  

b) alebo samostatnej zárobkovej činnosti (Ashley et al. 2001).  

Zapojenie marginalizovaných chudobných komunít do rozhodovacích 

procesov a rozumného rozvoja PPT môže mať pozitívny vplyv na 

posilnenie a emancipáciu príslušnej komunity. Okrem toho, že takáto 

participácia umožňuje nasmerovanie aspoň časti ziskov k chudobným, 

pôsobí aj motivačne vo vzťahu k nastaveniu životných stratégii jej členov, 

ktorí predtým nevideli perspektívu osobného rozvoja a začlenenia sa do 

majoritnej spoločnosti. 



Hlavné zdroje rozvoja PPT 

Všeobecne implementácia PPT projektov si v zásade vyžaduje tri základné 

typy zdrojov. Sú to čas, financie a ľudská pracovná sila. Ashley a Haysom 

(2006, s. 275) na základe realizovaných PPT projektov odvodili 

komplexnejší súbor implementačných faktorov, do ktorého okrem 

uvedených troch zahrnuli aj výber vhodných vstupov, potrebu miestnych 

vodcov, ktorí budú hnať rozvoj, praktický prístup k rozvoju – učenie sa v 

praxi a budovanie partnerstiev (meniaci sa postoj súkromného sektora a 

verejných orgánov - od paternalizmu k partnerstvu). 

V porovnaní s bohatými destináciami, v ktorých sú k dispozícii významné 

finančné zdroje na budovanie svojho postavenia vo všetkých smeroch, 

chudobné destinácie môžu disponovať zväčša iba komparatívnymi 

výhodami viažucimi sa na veľmi obmedzený počet atribútov destinácie 

(napr. hlavné atrakcie). Z uvedeného dôvodu sa pre chudobnejšie destinácie 

ako vhodnejšia javí stratégia zamerania sa na hľadanie konkurenčných 

výhod popri rozumnom využívaní obmedzených zdrojov a za súčasného 

využitia výhod pozície „druhého“ hýbateľa (Ritchie 2004 in. Zhao, Ritchie 

2007, s.15). 

K osvedčeným konkurenčným stratégiám pre chudobné oblasti patrí tiež 

podpora takých foriem CR, ktoré sú z veľkej časti postavené na dostupných 

a špecifických miestnych zdrojoch. Ide napríklad o kultúrny cestovný ruch, 

agroturistiku či vidiecky cestovný ruch. Vychádzajúc z lokálnych 

charakteristík, tieto formy CR sú zvyčajne veľkou atrakciou pre 

zahraničných turistov, pričom môžu byť realizované bez veľkých investícii 

a rozsiahleho budovania.  

V nadväznosti na túto stratégiu je vhodné zamerať sa na tie trhy a turistov, 

ktorí sú neinštitucionálni (Cohen 1972), alebo allocentrici (Plog 1973). 

Teda na tých, ktorí majú záujem o autenticitu miestneho prostredia a 

nemajú veľký záujem o fyzicky zastavané prostredie.  



Rozvoj destinácie ako klastra atrakcii a cielené navrhovanie turistických 

trás predstavujú ďalšie dva prístupy podporujúce PPT, ktoré sledujú 

podobné princípy, t.j. zameriavajú sa na posilňovanie 

konkurencieschopnosti destinácie prostredníctvom budovania a rozvíjania 

partnerstiev.  Ďalšie súvisiace výskumy ukázali, že pre budovanie 

konkurencieschopnosti destinácii s obmedzenými zdrojmi je praktickejšie i 

perspektívnejšie zamerať sa na realizovanie stratégií v menšom 

geografickom rozsahu t.j. v rámci dosiahnuteľných 

(lokálnych/regionálnych) trhov ako na národnú, kontinentálnu či globálnu 

úroveň (Zhao, Ritchie 2007, S.16; Derco, Pavlisinova 2016).  

Možné stratégie rozvoja PPT 

Z doposiaľ popísaných prípadových štúdii vyplýva, že pre dosiahnutie a 

následne zvyšovanie úžitkov chudobných vďaka pro-poor turizmu, je 

potrebné naplánovať širokú škálu aktivít. Okrem kľúčových činností 

spojených s rozvíjaním destinácie a vytváraním pracovných príležitosti pre 

členov chudobných komunít je potrebné venovať úsilie aj marketingovým 

aktivitám, budovaniu väzieb so súkromným sektorom, rešpektovaniu 

zákonov a nariadení, zabezpečovaniu účasti na rozhodovaní a podobne. PPT 

stratégie tak integrujú celú škálu aktivít naprieč rôznymi úrovňami (od 

mikro úrovne až po makro úroveň) a rozvíjajú kooperáciu medzi rôznymi 

zainteresovanými subjektmi. Podľa Ashley a kol. (2001, s. viii) môžeme 

rozdeliť stratégie PPT do troch skupín (tabuľka 1):  

a) stratégie zamerané na ekonomické benefity pre chudobných  

b) stratégie zamerané na neekonomické benefity (zvyšovanie životnej 

úrovne)  

c) a stratégie orientované na reformu politík a procesov.  

 

Tabuľka 1: Stratégie uplatňované pri rozvoji pro-poor turizmu 
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Zdroj: Ashley et al. 2001, s. viii 

a) Hlavným cieľom PPT stratégii zameraných na ekonomické prínosy je 

zaistiť, aby turizmus prinášal ekonomické benefity pre chudobných. Pre 

dosiahnutie tohto zámeru boli identifikované tri kľúčové ciele:  

 expanzia podnikateľských príležitostí;  

 rozvoj nových pracovných príležitosti pre chudobných  

 a posilňovanie kolektívnych benefitov cez kolektívne komunitné 

príjmy (Roe, Urguhart 2001, s.5).  

Ako uvádzajú Ashley a kol. (2000, s.4), turizmus v rámci ekonomických 

vplyvov môže generovať štyri rôzne druhy príjmov:  

 mzdy od zamestnávateľov;  

 príjmy z predaja tovarov, služieb alebo z príležitostnej práce (napr. 

predaj jedla, remeselných výrobkov, stavebných materiálov, 

poskytovanie sprievodcovských služieb);  

 dividendy a zisky vznikajúce z vlastníctva miestnych podnikov;  

 kolektívne príjmy, t.j. napr. zisky z hromadne riadených podnikov, 

dividendy z partnerstva v súkromnom sektore či z prenájmu 

pozemkov a pod.  

V rámci uvedených stratégii možno realizovať niekoľko prístupov pre 

zlepšenie socioekonomických podmienok vybranej komunity a uspokojenie 

ich základných potrieb. WTO (2006, s.2-5) na základe zozbieraných 



prípadových štúdii vyčlenila sedem hlavných prístupov, ktoré pomáhajú 

maximalizovať zisky z turizmu pre chudobných: 

1. Zamestnanie chudobných v rámci miestnych turistických aktivít – pozície 

nevyžadujúce vysokú kvalifikáciu (pomocné práce,  upratovacie služby, 

obsluha a pod.) 

2. Zapojenie chudobných alebo podnikmi, ktoré zamestnávajú chudobných 

do dodávateľských reťazcov v rámci miestneho turizmu – využívanie 

lokálnych zdrojov, uprednostňovanie lokálnych dodávateľských reťazcov  

3. Priamy predaj tovarov a služieb chudobnými turistom - prvé štádium 

rozvoja tzv. férových obchodných praktík (fair trade) 

4. Zakladanie a riadenie podnikov v turizme chudobnými (napr. mikro, malé 

a stredné podniky) alebo podniky založené/ vedené komunitami (formálna 

ekonomika) - v mnohých prípadoch ide aj o rodinné alebo komunitné 

(vlastníkom sú asociácie, družstvá alebo podielové spoločnosti) podniky. 

Úspešnosť tohto prístupu je ovplyvňovaná viacerými faktormi. Mnohé 

prípady odkazujú na dôležitosť vytvorenia prijateľného podnikateľského 

prostredia a na vhodné politické prostredie, ktoré podporia a stimulujú 

chudobných, aby prebrali iniciatívu založiť takýto podnik. Podporne môžu 

pôsobiť napríklad aj rôzne školiace programy, fiškálna pomoc, verejné i 

súkromné dotácie, mikro úvery, budovanie infraštruktúry, nákup 

materiálov, pomoc v oblasti marketingu, podpora aktivít a iné. 

5. Dane a výruby z príjmov/ ziskov z turizmu ako ďalší zo spôsobov 

postúpenia benefitov k chudobným – podporné fiškálne mechanizmy 

(zníženie alebo oslobodenie od platenia daní pre tie podniky, ktoré sú 

vedené marginalizovanými komunitami, využívanie verejnej infraštruktúry 

a verejných služieb bez poplatkov alebo dohoda s miestnymi samosprávami 

o realizovaní komunitných projektov. Získané prostriedky sú následne  

investované do zlepšovania a rozvoja životného prostredia chudobných, 

budovanie ciest, sanitačné opatrenia, opatrenia na zlepšenie zdravotného 

stavu chudobných, budovanie škôl a podobne.  

6. Dobrovoľné príspevky/ dary plynúce od turistov a podnikov 

v pôsobiacich v turizme - podpora chudobným rodinám alebo komunitám 

pre zlepšenie ich života, obnovu škôl, zabezpečenie bývania pre učiteľov, 

budovanie alebo rekonštrukciu infraštruktúry, zabezpečovanie bezplatných 

školení pre členov komunít a iné. 



7. Investície do infraštruktúry potrebnej pre rozvoj turistických aktivít, z 

ktorej zároveň čerpajú výhody aj miestni chudobní - zlepšenia sa môžu 

týkať aj poľnohospodárskeho zavlažovacieho systému, knižníc, inovácii 

mäkkých technológii z oblasti životného prostredia (solárna energia), 

rekreačných a športových zariadení a podobne.  

 

b) Druhá skupina PPT stratégii, t.j. stratégie riešiace neekonomické vplyvy 

na rozvoj životnej úrovne chudobných, sa zameriava na environmentálne a 

etické otázky. Dôraz sa kladie na zabezpečovanie školení, zlepšovanie 

lokálnej infraštruktúry, prístup k službám ako aj posilňovanie celkového 

postavenia chudobných. V centre záujmu sú aj otázky sociálnych, 

kultúrnych a environmentálnych dopadov CR. Pri dosahovaní týchto cieľov 

sa využíva množstvo darcovských či dobrovoľníckych aktivít (Roe, 

Urguhart 2001, s. 5; Ashley et al, 2000, s. 11).  

 

c) Posledná, tretia skupina PPT stratégii zameraných na reformu politík a 

plánovania zahŕňa budovanie priaznivejšieho prostredia, nastavenie 

podporných politík, podporovanie účasti, zapájanie súkromného sektora do 

PPT projektov či zvýšenie toku informácii a zefektívnenie komunikácie.  

 

Spolupráca a zásahy orientované v prospech chudobných by mali byť 

realizované tak na úrovni destinácie, ako aj na úrovni regionálnych a 

národných politík. (Roe, Urguhart 2001, s. 5; Ashley et al 2000, s. 11). Vo 

všeobecnosti, generovanie potenciálnych ziskov pre miestne komunity z 

CR, si vyžaduje preorientovanie rozvoja CR v prospech záujmov a potrieb 

lokálnych zainteresovaných strán, obzvlášť chudobných (Foster 2004 in. 

Mensah, Amuquandoh 2010, s.79). Ak chceme reagovať na výzvy, ktoré 

nám predostiera PPT a hovoriť o úspešnom PPT projekte, od miestnych 

autorít sa očakáva prijatie plánovacích praktik a procesov v CR, ktoré 

podporia udržateľný a na chudobných orientovaný (pro-poor) turizmus. 

Stratégie musia byť prispôsobené miestnym podmienkam, cieľovému trhu a 

záujmom chudobných, zapojenie zainteresovaných strán musí byť založené 

na uznaní chudobných za rovnoprávne jednotky a rozvoj PPT destinácie 

musí byť prepojený s tradičnými produktmi CR. Následne je potrebné 

monitorovať a hodnotiť vplyv turizmu s cieľom usmerňovať proces tvorby 

ďalších politík a plánovania (PPT Partnership 2005 in. OSN 2005, s.18). 



Záver 

Pro-poor stratégia rozvoja turizmu je vnímaná najmä inštitúciami verejného 

a súkromného sektora veľmi pozitívne. V akademických kruhoch je však 

potenciál pro-poor prístupu pre zmierňovanie chudoby vnímaný 

ambivalentne. Na jednej strane sú popisované jeho prínosy, ale na strane 

druhej čelí aj kritike. Najmä odporcovia liberálnych rozvojových teórii 

ovplyvnení teóriou závislosti a politickou ekonómiou spochybňujú 

schopnosť transferu benefitov (Telfer, Sharply 2002, s. 41) z rozvoja 

turistickej destinácie až na najnižšiu hierarchickú úroveň v spoločenskom 

rebríčku územia, ktoré je predmetom záujmu. Britton (1982, s. 332) 

dokonca tvrdí, že rozvoj turizmu naopak disparity prehlbuje. Tento názor 

korešponduje s varovaniami Jafariho tzv. „cautionary platform“ (2001, s. 

30) pred je nekontrolovaným masívnym rozvojom, ktorý následne vedie 

k environmentálnym problémom, degradácii životného prostredia, ale aj 

narušeniu či nežiaducim spoločenským zmenám, modifikácii či dokonca až 

úpadku tradičných kultúr a podobne.  

Na strane druhej, zástancovia PPT poukazujú na pozitíva rozvoja PPT, ktoré 

naopak môžu stimulovať upadajúce komunity k znovu oživeniu či udržaniu 

tradícií, lokálnych či regionálnych špecifík, ktoré v konečnom dôsledku 

poslúžia ako diferenciačný základ značky turistickej destinácie. Rovnako tu 

existuje potenciál pre posilnenie environmentálneho povedomia o miestach 

chudobných komunít a stimuláciu ochranárskych aktivít unikátnych 

prírodných zdrojov, ktoré sa s rozvojom turistických aktivít stanú zdrojom 

ich benefitov.  

Poznámka: 

Príspevok vznikol vďaka podpore prostriedkov z projektov: KEGA č. 

046PU-4/2015: „Diverzifikácia a posilnenie interdisciplinárneho a 

aplikačného charakteru geografickej edukácie - vydanie učebnice: 

Destinačný marketing pre geografov“ a VEGA č. 1/0165/15: „Pro-poor 



turizmus ako nástroj trvalo udržateľného rozvoja marginalizovaných 

komunít a sídiel na východnom Slovensku“. 
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